
Abonamentului 
Pentru monarchie: 

Pre anu 6 fl., 1 / 2 anu 
3 fl., 1li anu I fl. 50 cr. 

Pentru străinătate: 
Pre i anu 18 frcs., V2 
anu 9 frcs., 1U anu 

4 frcs. 50 cm. 

Fóia apare în fie-care 
S â m b ă t ă . M m 

F ó i a bisericescă-politică. 

Inserţiunî 
Unu şiră garmond: 

odată 7 cr., a dóua oră 
6 cr., a treia oră 5 cr., 
şi de fie-care publica-
ţiune timbru de 30 cr. 

Totu ce privesce fóia 
së se adreseze la «Re
dactiunea şi Admini-

straţiunea' Uniriï» 
în 

B l a s i u . 

Anulu I. Blaşiu 11 Iu l iu 1891. Numerulu 28. 

Dotarea Clerului nostru. 
ІП . 

(+) Este cu neputinţă a scrie despre 
dotarea Clerului nostru, fără a atinge 
pre scurtă şi cestiunea, care sub numele 
de congrua dotatio sau prescurtaţii con-
grua a fostă viu discutată în foile ma
giare în anii din urmă, de-órece, dacă 
acésta cestiune se va puté deslegâ 
vre-odată, atuncî probabilă se va îm
bunătăţi nu numai sortea clerului ca
tolică de ritulu latinu, ci şi a celui de 
ritulu grecescu din Ungaria şi prin ur
mare şi a preoţimii nóstre. 

Altcum de unu timpii încoce preo-
ţimea neîncetată ofteză : Congrua, congruă, 
vină împerăţia ta ! Este deci interesantă, 
să scimă, că ce putemu şi spera în pri
vinţa acesta. 

Cestiunea congruei, sub care în-
ţelegemă îmbunătăţirea stării materiale 
a acelora preoţi, cari nu au beneficiu 
corëspundëtorù raporturiloră actuale de 
vieţă, ni-s'a presentatu în forma de 
astădi la anulu 1885, cându repausatulu 
ministru Trefort verjendă, că dieta au
striacă se ingrigesce de dotarea clerului 
de dincolo de Laitha, a cugetată, că 
nici ţera ungurescă n'ar trebui să rë-
mână îndërëptula Austriaciloru, şi pentru 
aceea a provocată pre toţi episcopii 
catolici din Ungaria, să-î arete, carî 
suntu parochiile, ce nu au venite sufi
ciente pentru susţinerea preoţiloru, şi 
să-şî dea părerea, că pre ce cale s'ar 

puté îmbunătăţi starea materială a ace
lora preoţi. 

I n urma acestei provocări episco-
patulă catolicu din Ungaria a ţinură 
mai multe conferinţe în Budapesta în 
afacerea congruei ; şi între altele a ho-
tărîtu, să ceră dela ministru convocarea 
unei comisiuni mestecate, la care pre 
lângă delegaţii episcopatului să îea parte 
şi delegaţii ministrului. Comisiunea 
acésta fù convocată, dar nu a putută 
ajunge la o înţelegere comună în ceea 
ce privesce modulu, cum ar trebui să 
se conscrie venitele actuale ale paro-
chiiloru. Ministrulu a reportată şi Maie
stăţii Sale despre resultatulă, la care 
a ajunsă comisiunea mixtă în afacerea 
congruei, ér Maiestatea Sa preagraţiosulă 
nostru Domnă prin hotărîrea Sa prea-
înaltă de dto 22 Martie 1887 publicată 
în numerulă 47 alu periodicului magiară 
„Religio" din acela-şî ană a concesă, 
ca pertractările cu privire la regularea 
congruei să se începă fără amânare, 
dar înainte de ce s'ar aduce decisiune 
în meritulă lucrului, a cerută, ca din 
partea comisiunii de congruă să se 
discute şi lămurescă mai multe între
bări, cari aă să servescă ca pregătire 
la stabilirea congruei, şi anume : 

1. Să se lămurescă cestiunea com
plicată despre susţinerea, regularea şi 
eventuală rëscumpërarea patronatului. 

2. Să se deslege întrebarea de 
dreptu, că óre prestaţiunile şi sarcinele, 
ce le facă şi le portă comunele şi cre
dincioşii în favorulă preoţiloră, suntă 

de a se considera ca sarcine reale, adecă 
legate de proprietatea respectivă, ori 
doră ca sarcine personale? 

3. Să se cerce, că óre cum ar 
trebui să se reguleze venitele stolare? 

4. Să se deslege întrebarea, că 
la regularea congruei să se îea în com-
binaţiune şi preoţii greco-catolici ? ori 
doră congrua acestora să se reguleze 
numai după ce s'ar fi redusă mai întâia 
numerulă parochiiloră greco-catolice? 

5. Să se judece, că óre şi congrua 
preoţiloră romano-catolici din Transil
vania trebue regulată ? şi dacă da, atuncî 
să se ceră şi părerea statului romano-
catolică ardelenescă în acésta privinţă. 

Maiestatea Sa a poftită mai de
parte, că numai după ce se voră fi des-
legată întrebările de maî susu, să se 
conscrie şi constate venitele actuale ale 
parochiiloră, să se stătorescă cuantulă 
minimă, la care trebue să se ridice 
congrua fiecărui preotă, şi să se de
signeze isvórele, din cari să se acopere 
suma anuală, ce s'ar recere pentru dotarea 
Clerului. De dată ordină mi
nistrului de culte şi instrucţiunea publică, 
să concheme o nouă comisiune, din care 
să facă parte delegaţii episcopatului, 
ună numeră anumită de funcţionari din 
ministerulă culteloră, ală justiţiei şi ală 
finanţeloră şi alţi bărbaţi maî distinşi 
catolici, şi apoi părerile acestei comi
siuni cu privire la întrebările de maî 
susă să I-se aşternă, pentru ca să potă 
aduce preînalta sa hotărîre în acésta 
afacere. 

Feuilleton. 
— — 

înveţatulu distrasă. 
Dr. Delta erá ună specialistă non plus 

ultra în limbile orientale, şi ca atare ună 
mărgăritară ală corpului profesorală dela uni
versitatea din Z. Soră-sa, iscusita domniseră 
Sofia, care îngrigia de economia casei, îi imputa 
neîncetată unu mare defectă, ce aveá betulă 
Doctoră, anume îi фсеа, că cine nu se pote 
reculege şi nu îşi póté dá séma de elă din 
causa marii distracţii, acela chiarű şi ca omu 
înveţată e ună ce unică în felulă seă. 

înveţatulu profesoru de comună rîdea din 
inimă, cândă audia ast-felă de incriminări, 
căci sîmţia, că dacă ar' fi fostă pre timpulă 
edificării turnului din Babilon, — care ѵеф 
bine încă se ţine de lume, — şi-ar' fi putută 
câştiga pânea de tote фіеіе, chiară şi de ar' 
fi fostă numai unu simplu lucrătoră. Pre 
lângă Ganges şi chiarü prin regiunile lui erá 
aşa de sigură ca acasă ; dar' încă prin Egiptă, 
unde sciá fiecare palmă de pămentă? în Z 
încă sciá forte bine calea dela universitate 
pană acasă şi înapoi, şi încă aşa de bine, că 

nici odată nu se rătăcia prin cele alalte părţi 
ale oraşului, pre cari nici aşa nu le cerceta, 
căci n'aveaă pentru elă nici o însemnătate, 
de óre ce n'aveaă inscripţiuni nici în limba 
sanscrită, şi nici cu hieroglife. Ce privesce 
pre omenii, cari vieţuiaă acuma, cu aceştia se 
sirguiá a trăi în cele mai bune relaţiuni, şi 
dupace îşifiniaprelecţiunile, în totă săptămâna 
de câte dóue saă trei ori întrunia la casa sa 
unulă saă mai mulţi ospeţî la câte o amedă. 
De sciută însă, eâ dintre aceşti ospeţî nu cu-
nosceă mai pre nicî unulu. Şi din causa acosta 
aducea pre soră-să câtă фсі în confusiune. 

într'o sară de ernătare neplăcută ventulă 
sufla furiosă, fulgii de nea lovindu-i de sticlele 
fereştiloră. Profesorulă Delta şedea la masa 
de scrisă în calda sa chilie de lucru, împăr-
tăşindu-se acum mai dejo oră de o rară fericire. 
Aroma plăcută, ce viniá din bucătăria vecină 
şi întra în chilia sa vîrîndu-se prin crepătura 
uşii şi găuricea cheii, erá prevestitórea unei 
cini de totă gustosă, şi acésta aromă ar' fi 
atinsă aprópe la fiecine cordele stomacului, 
asupra profesorului însă de astă dată ea nu 
producea nici o impresiune şi nu deştepta nici 
ună sîmţementă, pentru că elă îşi petrecea 
acum de totului totă bine cu alte lucruri. Dr. 
Delta a ajunsă în posesiunea unora hieroglife 

de curendă descoperite : eraă dóue cămile şi 
trei rinoceri şi între aceste dóue grupe ună 
palmă subţire. 

Presară onomasticei lui, care erá chiaru 
în фиа aceea; cina sumptuosă, ce se pregătise 
pentru ocasiunea acésta ; ospeţii, cari trebuiaă 
ca să sosescă în curendă, toţi şi tóté se cu
fundară în nóptea uitării înaintea ospăţului 
de hieroglife, care i-se oferia cu atâta deliciu. 
Nici chiară intrarea în chilie a surorii sale nu-lă 
potù treăi din desfătarea, în care se cufundase 
cu trupă şi sufletă. 

„încâtă privesce gruparea . . . " dice elă 
meditativă. 

„în privirea aceea poţi fi cu totului totă 
liniştită, " replică Domniseră Sofia, care credea, 
că e vorba de disposiţiile, ce ar' fi sase îea 
pentru séra acésta. „îmi place a crede, că nu 
vei avé absolută nimica de observată." 

„în mijlocfi arborele de palmă, ce se înalţă 
în susă." 

„Chiară palmă nu va fi, fără am crezută, 
că la mijlocu să punemă frumósele decoraţiunî 
de masă din argintu, ce ţi-le-aă presentată stu
denţii la jubileulă tëu de doctoră." 

„Ună simbolă ală civilisăţiunii, care tóte
le umbresce." 
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Ministrulu de culte şi instrucţiunea 
publică, în locu să convóce o comisiune 
nouă în sensulu rescriptului regescă, a 
conchematu la conferinţă totu pre băr
baţii aceia, cari au fostu membri si în 
comisiunea constituită înainte de acela 
rescriptu. Aceştia în şedinţa delà 18 
Octobre 1887, precum ne spune „Nemzet" 
în numerulu seu delà 15 Februar iă 
1 8 8 8 , şi-au alesu de referenţii pre 
Boncz Ferencz directorulu fundaţiuniloru 
publice, căruia în aceea-şi şedinţă i-s'a 
încredinţaţii, să pregătescă o propunere 
concretă cu privire la preaînaltulu re
scriptu regescu, şi apoi acésta propunere 
să se discute în cea mai de aprópe şe
dinţă a comisiunii. 

Referentulu Boncz şi-a pregăti tu şi 
tipăriţii propunerea, şi precum ne in-
formeză totu „Nemzet" în numërulu sëu 
delà 14 Februar iu 1888, propunerea 
acésta erá să se pertracteze în şedinţa 
comisiunii ţinută în 13 Februariu 1888, 
însă cardinalulu archiepiscopă de Ca-
locea Ludovicu Haynald ca preşedinte 
si membru alu acelei comisiuni a de-
clarată îndată la începutulu şedinţei, că 
elu nu cunósce părerile episcopatului 
cu privire la întrebările, ce ar fi să se 
discute şi mai cu séma cu privire la 
propunerea referentélui ; din care causă 
dacă propunerea acésta s'ar pune pre 
tapetă, representanţii episcopatului nu 
ar ' puté luá parte la desbaterile comi
siunii. î n faţa acestei declaraţiuni co
misiunea se vëdù silită a decide, ca 
operatulu respective propunerea refe
rentélui să se trimită şi primatelui din 
Strigonu, şi numai după ce va fi sositu 
părerea primatelui şi a episcopatului, 
să se pertracteze. 

Ce părere şi-a datu episcopatulă la 
propunerea referentélui, nu ne este cu
noscuţii. Atâta scimu însă, că pre 20 Maiu 
1890, precum ne informeză „Nemzet" 
în numërulu sëu aparutu în sera aceleia-şî 
dile, a fostu convocată o nouă comi
siune pentru a se ocupa cu cestiunea 

„De siguru decoraţiunile acelea voru 
produce asupra oşpeţiloru efectu mare." 

„La drépta cămilele . . . " 
„Dar' frate, pentru Dumnedeu, ce vor

besc! ?" 
„La stânga rinocerii, cu aceştia însă nu-su 

chiară de totă sigură . . . " 
„Asta e prea multă!" 
„Acele simboliseză desertulă, aceştia 

afunaMmile rîuriloră." 
Domniseră Sofia se turbură grozavă, 

din întâmplare îşî aruncă privirea în cartea, 
ce stă deschisă înaintea luî, pricepe totă şi 
se liniscesce. 

„Aceştia din urmă fundăm preponderanţă, 
trei rinoceri însemnă, că cultura domnesce maî 
multă pre văile rîuriloră decâtă în deserturi. 
Asta aşa-î de sigură, numai de aşi fi pre deplina 
lămurită asupra rinoceriloră . . ." 

„Dă-le pace la rinoceri şi ascultă, ce-ţî 
spună eă," începe coconita din noă, „lămu-
resce-më şi pre mine asupra unora lucruri 
necesari. Spune-mi anume, de ce nu maî 
sosescă pretiniî t e i , acum după ce de multă 
a trecută óra prefiptă?" 

„Pretiniî mei? Ce pretinï? Spune-mî, 
ce vrei proprie să dici cu acésta?" 

„Cum? Nu sciï, că аф[ serbămă presară 
onomasticei tale?" 

„Aşa? Despre acésta n'ar' fi fostă 
ertată să-mî uită." 

congruei. Dintre episcopï a fostă che
mată acuma şi Escelenţa Sa preasân-
ţitulu Domnă Mitropolită Dr . Ioană 
Vancea, pentru ca să fie cineva în co
misiune, care să represinte şi interesele 
clerului greco-catolică. 

Comisiunea acésta s'a întrunită 
faptice în 20 Maia a. tr. şi-şi alese de 
preşedinte pre Archiepiscopulă din Agr ia 
şi de vice-preşedinte pre Escelenţa Sa 
Mitropolitulă nostru, dar la ceva deci-
siune mai însemnată în meritulă lucrului 
n'a putută ajunge. 

In tomna anului trecută membrii 
comisiunii din nou se întruniră la con
ferinţă în Budapesta şi şi-aă esprimată 
dorinţa, ca Ministrulă să mai denu-
mescă, pre lângă membrii de pană acum 
ai comisiunii, încă şi alţi bărbaţ i ca
tolici distinşi prin sciinţa şi posiţiunea 
loră socială, pentruca astă-felă comi
siunea în casă de lipsă să se potă îm
părţi şi în subcomisiuni, cari să stu
dieze cestiunea atâta de complicată a 
congruei. Ministrulu a împlinită do
rinţa comisiunii, pentru-că precum ne 
spune „Uni rea" în numerulă seă 3 din 
17 Ianuariă a. c , a mai denumită pre 
lângă cei 14 membri de mai înainte 
încă 18 membri noi, între cari vedemă 
figurândă şi numele unui Română greco-
catolică şi anume a dlui Andreiă Frâncu 
jude la curia regescă din Budapesta. 

Acestea suntă pre scurtă fasele, 
prin cari a trecutu cestiunea congruei 
delà anulă 1885, cândă a pus'o la or
dinea (Jileî ministrulă Trefort, pană în 
cliua de astăzi . Ce se va mai face în 
viitoră, nu scimă, presemţimă însă, că 
va trece multă timpă, pană cândă se va 
regula multă dorita congruă. Despre 
acésta însă mai de-aprópe în al tă nu
meră, în care pre basa celoră publicate 
pană acum în foile publice ne vomă 
sili a desfăşura şi prospectele viitorului 
în acésta cestiune importantă. 

„Şi că la acésta serbare aï invitată pre 
cincî colegi de aï t e l ? " 

„Î-am invitată? Frumosă lucru, asta 
îmi place!" 

„Şi că acum tote-să gata?" 
„Aşa dară poţi fi îndestulită, iubită soră." 
„De unde! ecă ospeţiinumaî sosescă." 
„Aşa? Ospeţii n'aă maî sosită? Órece 

li-s'a putută întêmpla?" 
„Mie -mï e t e m ă , că sciă, de ce n'aă maî 

sosită?" 
„Eă nicî nu potă presupune, care ar fi 

causa acesteî întârdierî." 
„De unde să poţî tu presupune ceva! 

Da spune-mî, frate dragă, invitatu-î-aî?" 
Domnului profesoru fără de voe i-se 

închise gura. 
„Cugetă-te numai bine!" 
„Să-î invită? Mi-se pare sorioră, că Ia 

urma urmeloră tu poţî să aï dreptă, — stăî 
să më cugetă — cum s'a întâmplată şi cu 
uitarea aceea? Da! acum îmî aducă aminte. 
Mergendă pre stradă ochii întâlniră în terestra 
uneî librării o carte tare însemnată — da! 
da! aşa s'a intêmplatu! şi atunci, de-odată 
mï-а eşită din capă totă ce ar' fi trebuită să 
facă." 

Sora profesorului Delta erá câtă pre aci 
să încopă a plânge. 

„Aşa fad tu, câtu-î lumea şi pămentulă," 
— dise ea în tonă dojenitorii, — „cândă 
nu-să pregătită cu nimica, numaî ce îmi vii 

( + ) 0 rectificare. — „Gazeta Transil
vaniei" în numerulă seă delà 14 (26) Maia 
a. c. ocupându-se cu scólele poporale greco-
catolice şi greco-orientale preste totă, estrage 
şi unele date statistice din raportulă făcută 
de vice - corniţele comitatului Mureşă-Turda 
despre starea instrucţiunii poporale şi pre 
basa acestora date arată, că scólele române 
de pre teritorulă acelui comitată în locă să 
prospereze şi să se înmulţescă, ar' dă îndërëpta 
şi s'ar' împuţina din ană în ană. 

Nu amă voită a ne pronunciá în acésta 
cestiune importantă, pană nu ne-amu fi câş
tigată informaţiuni sigure despre starea lu
crului. Acum însă suntemă în puseţiune de a 
dovedi pre basa unora rapórte demne de cre
dinţă, că lucrurile nu staă aşa, precum le-a 
presentată vice-comitele Comitatului Mureşă-
Turda şi pre urma luî „Gazeta Transilvaniei". 

Declarămă deci, că nu este adeverată, 
că scólele române greco-catolice de pre teri-
toriulu acelui comitată s'ar' fi împuţinată în 
decursulă aniloră delà 1882 pană la 1890. 
Asemenea nu este adeverată, că s'ar' afla 
acolo vre-o şcolă greco-catolică, în care în 
locă de limba română s'ar' fi întrodusă ca 
limbă de propunere şi limba magiară. 

Ca să se vedă însă, cum staă scólele 
nóstre pre teritoriulă acelui comitată, vomă 
cita din cuvîntă în cuvîntă raportulă, ce s'a 
făcută în acésta causă din partea unui pro
topopă, care ast-felă se esprimă: „Numerulă 
şcoleloră române greco-catolice, cari se ţină de 
tractulă meu, şi cari tote cadă pre teritorulă 
comitatului Mureşă-Turda, nu a scădută ; limba 
de propunere în tote e numaî cea română şi 
în nici una cea magiară, care se propune 
numaî în câtă prescrie legea şi planulă de 
înveţămentă ; în cele maî multe parochil s'aă 
redicată şi continuă a se redică şcole noue 
corespundetóre legiloră vigente, se înmulţesce 
după putinţă salariulă înveţătorescă, şi cresce 
numerulă înveţătoriloră cualificaţî, progresulă 
prunciloră în obiectele de înveţămentu pre
scrise, din ană în ană este totă maî îmbu-
curătoriă" etc. 

Rapórte de cuprinsulă acestuia s'aă pri
mită şi delà ceialalţî protopopi din comitatulă 

pre capă cu o grămadă de ospeţî; şi acum, 
acum, cândă aşa de bine m'am îngrijită de tote, 
câtă nu se póté uiaï minunată, acum iţî uiţî 
să inviţi ospeţii." 

„Dreptă al! într'adeveră aşa ceva e 
prostă lucru!" rëspunse Dr. Delta recunos-
cendu-şî greşela, şi îmblândindă ast-felă pre 
soru-sa. „Dar' nu despera!" — începă elă 
erăşî. „Câtă aï bate în pălmî, më ducă pre 
la toţi şi-î invită la omenie." 

în locă însă de a face, cum djsese, umblă 
prin chilie fără nici ună scopă în cóce şi în 
colo, fiindă de sigură în credinţa, că acum e 
la venată după ospeţî, şi totă aşa ar' fi umblată 
prin chilie în susă şi în josă, pană î-ari fi 
cădită privirea eră-şî pre herioglife, şi şî-ar 
fi uitată de ospeţî, . . . dar' soru-sa păşesc e 
erăşî la mijlocă: îlă îmbracă cu ună căpută 
de ernă, îî pune pălăria pre capă, îî trage 
mănuşile, îi dă o bâtă în mână, îlă învëlesce 
pre la gâtă cu ună şală grosă, şi îî spune 
încă odată gură la gură numele şi locuinţa 
celoră cincï colegï aï lui, repeţindu-î de câte 
va ori admoniarea, că nu cumva să uîte pre 
unulă orî pre celaialtă. Şi la tote aceste 
admonieri frate-seă îl respundeă: „Las' pre 
mine şi fi încredinţată, că de astă dată tote 
voră merge ca pre strună, şi nu voia uitá chiară 
nimica." 

„Să lasă pre tine, care veclnică eştî 
atâta de distrasă, şi care adese nu-ţi maî poţî 
dá sama de tine?" 
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Mureşă-Turda. Alt-cum câtă credinţă merită 
vice-comitele comitatului numită, se vede şi de 
acolo, că după afirmăţiunea lui numerulu copii-
loră români obligaţi la şcolă în periodulă delà 
an. 1882 pană la 1890 s'ar fi duplicaţii. Aşa 
ceva însă este în contrastă cu numerulu ne
însemnată, cu care se sporesce la noî popo-
raţiunea pre fie care anu, şi este chiară cu 
neputinţă din causa aceea, că emigraţiunile, 
cari la noi suntă forte dese, nu permită, să se 
sporescă aşa de tare poporaţiunea şi în specie 
pruncii, pre cari i-a decimată în anii din urmă 
şi boia epidemică numită „difteritis". 

Se vede aşa dară, că vice-comitele din 
comitatulă Mureşă-Turda nu a avută inten-
ţiunea, să informeze publiculă despre starea 
adeverată ' a lucrului, ci mai vîrtosă să mă-
gulescă şovinismulă unora omenî, cărora nu 
le place să audă adeverulă, ci numaî să se 
amăgescă pre sine şi să seducă şi pre alţii. 

în fine declarămă, că suntemu întru tóte 
de acordă cu „Gazeta Transilvaniei", cândă 
ф с е , că zelulă protopopiloră noştri ca in
spectori scolastici şi ală preoţiloră noştri ca 
directori de scóle póté face forte multă pentru 
înflorirea înveţămentului poporală românescă. 
Dea Dumnedeă, ca acestu zelă să crescă în 
proporţiunea, în care se înmulţescă pedecele, 
ce se pună în calea desvoltării culturale a 
poporului nostru! 

Revista bisericescă. 
P r o v i n c i a m e t r o p o l i t a n ă . 
Dorinţa ferbinte a clerului şi a 

poporului nostru credincioşii de a vedé 
r idicată în Blaşiă ună internată de fete 
este aprópe de realisare. Escelenţa Sa 
I . P . D . Mitropolită, care a jertfită deja 
atâta de multă pentru sânta nóstra Bi
serică, este Acela, care va împlini şi 
dorinţa acésta. Lângă sala de gimna
stică se va ridica ună noă şi grandiosă 
internată întocmită pentru 100 de băeţî, 
care va sta în nemijlocită legătură cu 
gimnasiulă, eră internatulă actuală de 
băeţî, care astăzi formeză ornamentulă 

Şi de astă dată faţă cu ună adeveră 
atâta de mare şi de palpabilă elă nu potù se 
observe nimica, şi chiară şi consciinţa sa încă 
îlă mustra, şi aşa elă începă a se ocupa cu 
idea, cum ar' face, ca soru-sa să-şi potă pune 
vre-odată încrederea în puterile şi facultăţile 
sale uituce. De-odată faţa lui s'a luminată 
ca de ună fulgeră, şi elă plină de bucurie 
esclamă: „Am aflată." 

„Ertatu va fi să sciă şi eă, ce ?" întrebă 
Sofia. 

„Dóue cămile şi trei rinoceri . . 
„Dar' lasă-le la pămentă vitele acestea 

şi mai desbaeră-te de ele." 
„De ce să më desbaerăî Ecă cu aju-

torulă loră voia puté să-îi află pre ospeţii 
mei mai uşoră." 

„ Dacă remânemă pre atâta, atunci voiu 
mai avé de aşteptată o jumëtate de ană." 

„De uude! însamnă-ţi numaî bine, soră 
dragă! Dóue cămile şi trei rinoceri facă 
cinci . . . " 

„Ce cinci?" 
„Cinci profesori, va să фса e ă am se 

poftescă la cină cinci profesori. Şi ca să n'o 
uită asta, voia fi cu mintea la numerulă de 
cinci ală minunateloră mele hieroglife, şi nu 
më voi linişti, pană nu voia aduce şi pre ulti-
mulă rinoceră. Acum dar' poţi să te încredî 
îu mine cu totă siguritatea Adio! preste o 

jumëtate de oră cela multă, voi fi îndereptă." 
(Va urmá.) 

pieţei din Blaşiă, va fi străformată în 
internată de fete. Cu ajutorulă luî 
Dumnecjeă la anulă ce vine în Sep
tembre se voru puté deschide amendóue 
internatele. 

Cândă cu inima plină de veselie 
şi de recunoscinţă aducemă la cuno-
scinţa eredincioşiloră noştri acésta scire 
îmbucurătore, credemă a fi interpretele 
tuturora poftindă, ca Atotputerniculă 
să lungescă firulă vieţii preademnuluî 
nostru Archipăstoră, pentru ca să potă 
vedé cu ochii şi acésta operă măreţă, 
şi pentru ca la mulţi am să se potă 
desfăta întru contemplarea nenumërate-
loră Sale binefaceri. 

R o m a . 
După „Kreuzzei tung" din Berlin 

aă începută tóte foile liberale a res-
pândi, precum dică ele, sciri autentice 
despre viitórea alegere de Pontifice. 
Vorbescă în locuia primă despre can
didatura cardinalului Lavigerie, apo-
stolulă Africeî, apoi după-ce declară de 
imposibilă candidatura acésta, candideză 
pre episcopulă din Trier , Mgr. Korum. 
Apoi fiindă-că nicî candidatura acésta 
nu li-se pare destulă de bună, candideză 
pre cardinalulă Gibbons din Baltimore. 

Cetitorii noştri voră apreţiă de 
sigură tóte scirile aceste „autent ice" 
după valórea loră reală. Noî le-amă 
înregistrată numaî dreptă ună simptomă 
elocuentu ală saisonuluî mortă, ce s'a 
începută pentru unele diare de reclamă. 

t 
C a r d i n a l u l u L u d o v i c u H a y n a l d . 

Archiepiscopulă de Calocea cardi
nalulă Ludovicu Haynald a repausată la 
4 Iuliu a. c. în etate de 75 de ani. 
E lă a jucată o rolă însemnată în vieţa 
sa. Delà 1852—1864 , fiindă episcopă 
rom.-cat. a lă Transilvaniei, a fostă ună 
părtinitoriă forte mare ală Uniri i Arde
iului cu Ţera-ungurescă. Din causa ţinutei 
sale politice faţă cu guvernulă centrală 
din Viena fă silită să renunţe la epis
copia Transilvaniei . Delà 1864—1867 
petrecu în Roma pană la 1867, cândă 
fù denumitu archiepiscopă de Calocea. 
L a an. 1879 fă ridicată la demnitatea 
de cardinală. Cardinalulu Haynald prin 
cultura sa universală, şi maî alesă din 
causa semţeminteloră sale naţionale de
veni o persona simpatică şi populară 
înaintea Unguri loră . E l ă s'a distinsă 
şi ca oratoră bună şi omă politică şi a 
fostă mare părtinitoră ală sciinţeloru şi 
arteloră, pentru promovarea cărora a dată 
sume însemnate. Asemenea a jertfită 
multă şi pentru scopuri bisericescî, sco
lastice, culturale şi alte scopuri filan
tropice. — Fie-î ţerîna uşoră! 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Desbaterea generală a proiectului de 
lege despre reforma administraţiuniî e 
terminată, şi acum are să urmeze votarea, 
care de sigură va fi favorabilă gurernuluî. 
La desbaterea specială, care se va începe 
câtă maî curândă, se va vedé, óre opo-
siţia întru adeveră voesce să facă ob

strucţie saă ba, ş i atunci are să ése la 
i v e l ă , óre d iso lvá-se-va parlamentulă, 
despre ce atâta s'a vorbită în sëptë-
inânile din urmă. 

îu una din şedinţele trecute ale 
dietei a vorbită şi noă alesulă deputată 
şi fostulă comite supremă ală comitateloră 
Têrnava-mare şi mică, volnicosulă Bethlen 
Gabor, şi încă în contra proiectului, 
pentru-că prin nóua administraţie voră 
apuca de-asupra naţionalităţile, precândă 
după vechiulă sistemă se potă înfrâna cu 
uşorintă, precum a dovedit'o dînsulă cu 
esemplulă s e ă . 

Unele foî aă fostă lăţită sciri despre 
neînţelegeri ivite în sinulă cabinetului. 
Acum foile semioficióse desminţescă tóte 
scirile acele, ca lipsite de fundamentă. 

Preste câteva dile va présenta mi
nistrulă de justiţie Szilágyi ună proiectă 
de lege, în puterea căreia pre viitoră va 
avé să judece Curia în cestiunile electorale. 
Proiectulă va cuprinde 140 de paragrafî, 
eră motivarea se va estinde la vre-o 10 
cóle tipărite. 

T r i p l a a l i a n ţ ă . 
Renoirea alianţei dintre puterile 

centrale europene continuă a formă ob-
iectulă discusiuniî în întregă presă a 
tuturora ţeriloră. Fóea englesă, de regulă 
bine informată, „Morningpost" scrie, că 
pactulă celă maî noă se deosëbesce de 
celă vechia prin aceea, că este închiatu 
separatu de cătră cele treî puteri. Ase
menea, dice numita fóe, că actualulă 
tractată dintre Germania şi Italia se va 
da publicităţii, precum s'a întâmplată cu 
celă dintre Austro-Uugaria şi Germania. 
Convenţia dintre Austro-Ungaria şi Italia 
nu se va publica deocamdată. 

Unele foî aă fostă respândită scirea, 
că la renoirea alianţei Italia ar fi pre
tinsă delà puterile aliate, ca acelea să 
nu permită în casă de o vacanţă a 
Scaunului papală, ca conclavulă să se 
ţină pre teritorulă loră saă pre vre-ună 
altă teritoră afară de Roma. Acésta 
scire însă din partea cercuriloră bine 
informate din Viena se desminte. 

în causa alianţei triple altcum aă 
fostă interpelări şi prin parlamente. î n 
Italia radicalii aă provocată chiar şi o 
bătaie din causa acestei alianţe, care 
loră nu le place, şi astă-felă aă provocată 
ună scandală, care nu prea are sémëna 
în istoria parlamenteloră. Deputatului 
oposiţională Cavallotti i-s'a spartă nasulă, 
la alţii capulă. 

Nicî interpelatorulă nostru renumită 
Ugron n'a putută rëmâné tăcută într 'o 
afacere atâta de momentosă. Elă a 
întrebată pre ministrulu preşedinte, că 
óre adeverată este, că alianţa triplă s'a 
prelungită, şi dacă e adeverată, pre câţi 
ani? şi că óre publicâ-se-va textulă con-
venţiuniî? 

A n g l i a . 
Visita făcută de împeratulă Wilhelm 

II reginei anglese e întimpinată de în
tregă poporulă anglesă şi de presa întregă 
cu mare bucurie. Unii visita acésta o 
presintă numai de ună actă de curată 
curtenire. Alţii însă susţină, că acestei 
visite nu se póté denegá caracterulă po
litică, mai alesă din causa aceea, fiindă 
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că s'a întêmplatu nemijlociţii după pre
lungirea alianţei triple, şi după visita, ce 
a făcut'o escadra englesă împëratuluï şi 
regelui Franciscu Iosifu precum şi regelui 
Umberto. Din aceste împrejurări unii 
voescü să conchidă, cumcă Anglia încă 
face parte, deşi fără tractatu scrisü, din 
alianţa puteriloru centrale. 

Corespondinţe. 
I. 

Bucuresci 27 Iuniu 1891, 

Mari evenimente s'aă petrecută în ca
pitala română delà ultima mea corespondinţă 
în cóce, — pre câtă de durerosă unulă, pre 
atâta de strălucită celă alaltă: mórtea lui 
Ioană Brătiană şi jubileulă regală. Tocmai 
pentru aceea „Unirea" n'a întârdiată a vorbi 
la timpulă seă despre ele ; luându-le pre rendă 
voiu adauge acum şi eă trei cuvinte la cele 
deja scrise. îndată după săvârşirea îmmor-
mêntariï în présenta a mii şi mii de omeni 
adunaţi din tóte colţurile terii spre a dá ul
tima salutare marelui patriotă, partidulă na-
ţională-liberală interpretanda sêmtëmintele a 
totă suflarea românésca, a deschisă o suscripţie 
naţională pentru împodobirea mormântului lui 
din delulă Florica şi ridicarea unei statue în 
capitală, unde ilustrulă defunctă şi-a „vedetă 
visulă cu ochii". Suma adunată împreună cu 
donulă regală de 25 de mii de lei, credă că în 
ultimele momente erá preste 100 de mii de 
le i; ast-felă încâtă nu multă va întârzia re
alisarea unui scopu aşa de patriotică. Më 
miru însă, că parlameutulă însuşi nu s'a în
demnată a secunda celă puţină sforţările par
ticulare, în alte teri mai înapoiate pre terenă 
finanţiară într'ună asemenea casă s'ar fi pre
venită ori ce iniţiativă particulară prin votarea 
unei sume din bugetulă statului. Observarea, 
ce s'ar' puté face, că asemenea obiceiuri de
vină prea costisitóre pentru ţeră, e dreptă, cu 
tóte aceste mi-se pare, că faţă cu Ioană 
Brătiană escepţiunea ar fi totă atâtu de jus
tificată, după ce bărbaţi de stată ca dînsulă 
nu se ivescă în fiecare dj-

Delà jubileă nu voia pomeni decâtu ună 
singură faptă. Anume că toţi suveranii lumii 
civilisate s'aă grăbită a trimite prin scrisori 
autografe felicitările loru Augustului Jubilante. 
Scrisórea analogă a Sanctităţii Sale Suvera
nului Pontifice Leonu ală XlII-lea a presen-
tat'o în audienţă particulară Möns. Costa 
administratorulă Apostolică ală Archidiecesei 
catolice din Bucuresci. Escepţiune delà aceste 
auguste manifestări de simpatie, prin cari de 
noă s'a dovedită în modulă celă mai strălu
cită, pană unde a ajunsă prestigiulă României, 
— escepţiune a făcută numai pravoslavnica 
Rusie, păstrândă ună silenţiâ mai rece decum 
este criveţulă seă, ce suflă pururea a jele 
printre falnicele văi carpatine. încercându-se 
a apăra şi chiară a lăuda acostă atitudine 
muscălescă, diarulă oficiosă Grajdanin scrise 
într'ună stila totă atâtu de muscălescă : „Cândă 
Rusia făcea fericirea Moldovei şi a Valachiei (!!); 
cândă în ultimulă răsboiă Rusia a sfârmată 
lanţurile de robie, cari legaă România de 
Turcia (şi cândă dorobanţulă română a sfârmată 
cătuşele aprópe gata pentru cazaci) : ea făcea 
într'adeveră ceea ce făgăduise (dovadă ră
pirea Basarabiei). în schimbă Rusia aşteptă 
şi cerea din partea României o pretinie sin
ceră, adecă cinste politică. Dacă . . . nu póté 
să capete acésta, Rusia, fără să recurgă pre 

faţă la certă saă la rësbunare pentru trădare 
(salvarea onorii cazaciloră la Plevna a fostă 
o trădare!) şi pentru o politică neleală, póté 
celă puţină, menajândă de o cam dată pre 
România, să nu vre a sei de dînsa." Din 
acésta declaraţie se vede lămurită, dice ună 
diară bucuresceană, delà care am împrumutată 
citarea, — că Rusia a vrută, vré, şi cere cu 
stăruinţă, ca România să fie unólta ei în po
litica orientală; că nu ertă României poiitica 
sa naţională amenintândă cu rësbunarï viitóre. 
De o cam dată binevoesce a-şi manifesta nu
mai dispreţuia pentru noi, sub care însă abia 
se ascunde ura neîmpăcată. — Şi totuşi mai 
suntă Români, cari cu dragă îşi aruncă pri
virile spre cnutulă pravoslavnică! 

Fie-mi permisă a deschide acum ună 
post-scriptum privitoră la o anumită „jalobă", 
de care am vorbită în a dóua a mea serisóre 
delà Iaşi. La pag. 22 vorbindă de Despotă 
Vodă P. S. S. Melchisedecă adauge: „Elă 
ocupândă tronulă în an. 1561, cu ajutorulă 
Poloniloră, a adusă cu sine şi ună Episcopu 
catolicu anume Ion Liubcenie, precum şi că
lugări misionari şi alţi popi papistaşi în ţeră, 
le-a făcută o Biserică la Cotnariă şi şcolă, aă 
adunată acolo bibliotecă, a adusă dascăli pa
pistaşi — nemţi şi poloni (Letop. t. I. Append. 
p. 67)." Scundă din Cronica lui Şincai, că 
numai catolică nu erá episcopulu adusă de 
Despotă în Moldova, cu mare nestîmperă am 
deschisă Letopositele la loculu citată şi am 
găsită următorele, ce le pună alăturea cu 
tecstulă nemuritorului nostru cronicară. 

4 rânduri mai susă o citeză contra catoli
cismului. Atunci pentru ce? Nu cumva căci 
în locă de istorie cu prepusu a voită să scrie 
o jalobă şi nimicu alta decâtu o jalobă? 

Philalet. 

Cronica lui Şincai la 
an. 1563. 

Pre lângă aceste, Des-
potu, carele numai câtu se 
arăta a fi bine credinciosü, 
ci intr'adevëru eră eretică, 
au inceputu a adună în 
Moldova pre mal mulţi 
eretici, cum att fostu Epis
copulu celu cu muere Lu-
sinie Casparu Peucer, gi
nerele luï Melancton, Ioa-
chimu Retirais, Ioană 
Sommer acesta,' carele îl 
scrie vieţa, şi alţii, şi în 
oraşulu Cotaariă, unde 
locuia atunci mái cu séma 
Saşii şi Ungurii, au făcută 
şcolă, în care au pusu das
căli totu eretici.. Făcut'au 
fostu şi bibliotecă in ora
şulu Cotnariu . . . Pană 
cându au călătorită Des
potă, aă murită episcopulu 
Lusinie, dóra otrăvită de 
Bernowski spetarulă, şi 
l'aă îngropată Episcopissa 
lui in laşi 

Nicolai Costin (f 1712) 
în Letop. 1. c. 

Şi acésta încăaăadausu 
la nevoia terii, că şi mu-
erea aceea plătea a treia 
parte de galbenă de aură 
şi atunci da voe să se 
despartă de bărbată. Şi 
acésta o făcea Despotă cu 
sfatulă unul omă, anume 
Ion Liubcenie (în alte 
locuri ii cpxe Luscenie 
şi Luştenie) îlă adusese 
din ţera leşescă şi-lă 
făcuse Episcopă . . . . 
Şi în Cotnariă fiindă Saşi 
mulţi pre atunci le-au 
făcută biserică şi şcolă, 
şi aă adunată vivliotichi. 
Pre semne biserica cea 
stricată din Cotnariu a pa-
pistaşiloră elă o aă făcută, 
de nu va fi şi cea mare, 
ce stă şi pană astădjl cu 
Saşii. Şi aduna dascăli 
de prin ţera nemţescă şi 
din ţera leşescă papistaşi. 
De atunci aă remasu aici 
in ţeră la noi EsoviţiI şi 
alţi popi de a bisericei 
apusului papistaşi. 

Greşela lui Costină asupra venirii Ie-
suiţiloră în Moldova o îndrepteză chiară P. 
S. S. Melchisedecă dicendă, după documente, 
că aă venită la an. 1588, 20 de ani după 
Despotă. Pentru ce nu s'a îndreptată însă 
Teofilia Sa şi pre sine însu-şi? Pentru ce 
face şi nu numai odată, pre Liubcenie saă 
Lusinie „Episcopă catolică", cândă Costină, 
pre a cărui autoritate se baseză, acésta n'o 
spune, ba încă o esclude dicându, că acela 
„Episcopă" despărţia pre bani căsătoriile, ce 
nu face ună episcopă catolicu? Pentru ce 
afirmă P. S. S. categorică, că Despotă a făcută 
„papistaşiloră" biserică la Cotnariă, cândă 
Costină spune acésta numai „pre semne" ? 
Pentru ce a preferită pre Costină mai târdiă 
cu uuă vecă şi jumetate biografului coevă 
ală lui Despotă, Sommer, după care scrie 
Şincai? Póté, pentru că a ignorată textulă 
Cronicei a acestuia? Imposibilă, căci numai cu 

II. 
Orlatu în luna lui Maiu 1891. 

Prea Onorată Redacţiunel 
Credă, că voră interesa pre stimaţii 

cetitori ai acestei foi şirele présente, în cari 
se traeteză despre ună paşă înainte, ce s'a 
făcută la scólele grăniţăresci din fostulă regi-
mentă română I pre terenulă stupăritului. 

Nu e îndoelă, acestu ramă de economie 
este forte proventuosă şi elă, tractatu în 
modă raţională, are să devină o binecuvîntare 
pentru poporulu nostru. Dar spre acesta 
scopă la noi s'a făcută forte puţină, precândă 
eelealalte naţiuni din Ungaria şi Austria des-
voltă o activitate mare în acésta privire: 
prin foi de specialitate, prin şcolă etc. Noi 
de abia avemă dóue manuale de stupărită: 
celă de Augustinu Degană, înveţătoră grăni-
ţărescă în comuna Veţelă din comitatulu 
Hunedóra şi ală preotului gr.-cat. Ioană 
Costină din Baia-mare. 

Onorabilulă comitetu grăniţărescă ală 
scóleloru din fostulă reg. rom. I, ală cărui 
sufletă este Ilustritatea Sa dlă preşedinte 
Baronă Davidă Ursă, avendă în vedere starea 
cea înapoiată a Româniloră pre terenulă 
stupăritului şi folosulă celă mare, care ré
sulta din manipularea raţională a albineloră, 
a dispusu a se ţine în 1886 prin înveţâtorulă 
grăniţărescă Augustină Degană prelegeri prac-... 
tice din acesta obiectă la Deva şi Vaida-
recea, după-ce fa fostă trimisă mai întâia 
la espuseţiunea regnicolară din Budapesta 
pentru a studia secţiunea stupariloră. 

Prelegerile, de cari am pomenită mai 
înainte, dlă Degană, cu concursulă materială 
ală Onor. Comitetă grăniţărescă, le-a tipărită 
încă în 1887 sub titlulă „Cursu de stupăritu", 
care este o carte, ce n'ar trebui să lipsescă 
baremă nici unui înveţătoră şi nici unui preotă. 

în urma acestui însemnată impulsa, datu 
de Onor Comitetă scol. grăniţărescă, stupă-
ritulă raţională a începută a prinde rădecină 
în tóte comunele grăniţăresci. 

Ca dovadă voia aduce Orlatulu. Eforia 
şcolară de aici a făcută o stupină-modelă în 
formă hexagonală, care o costă 255 fl. şi are 
40 de stupi în coşniţe mobile de celă mai 
noă sistemă. 

Dar nunumai atâta: astăcfi în Orlată 
se mai ocupă cu trădarea raţională a stupă
ritului încă 4 individi. Er numerulu totală 
ală stupiloră din coşniţele mobile trece 
preste 120. 

în urma paşiloră făcuţi în Orlată aă 
începută a se interesa de ramulă stupăritului 
raţională şi comunele vecine, şi avemă bună 
sperare, că nu va trece multă timpă, pană 
cândă silinţele omeniloră nostri de bine voră 
aduce fructele dorite. 

Dea bunulă Dumnecleă, ca aşa să fie ! 
Corsspondentulu. 

Mihai lu Cogălniceanu. 
Nu trecură nici doue luni delà mórtea 

ilustrului şi multă regretatului I. C. Bră
tiană, şi Românii erăşi aă să verse lacrimi 
pentru perderea neobositului şi energicului 
colegă şi soţă de lucru alui I. C. Brătiană 
la marea operă a regenerării şi desvoltăriî 
statului română, aă să deplângă mórtea ma
relui bărbată de stată şi eminentului istorică 
şi publicistă M. Cogălniceană întâmplată la 
2 Iuliu sub durata unei operaţiuni medicale, 
la care se supuse în Parisă. Activitatea sa 
publică şi-o începu ilustrulă bărbată ca pro-
fesoră de Istoria naţională în Iaşi, în care 
calitate prin erudiţiunea şi propunerea-i elo-
cinţă şciă deştepta şi nutri în inimele tinerimii 
acea iubire sinceră şi desinteresată de patrie 
şi naţiune, de care a fostă condusă elă îu totă 
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decursulă activităţii sale celei măreţe. Ac
tivitatea lui M. Cogălniceană nu s'a mărginită 
numai la propunerea şi studiulă istoriei, pre 
care terenă şî-a câştigată lauri neperitorf, ci 
elă a păşită de tineră pre terenulă politicei mi
litante, figurându ca ună factoră principală 
în vieţa publica a ţeriî sale. Ca'bărbată de 
stată a lucrată cu zelă, isteţime şi o energie 
neînvinsă la unirea principateloră române. 
Ca ministru atâta sub principele Cuza, câtă 
şi sub regele Carolă, a avută fericirea de a 
fi în fruntea afaceriioră publice în momentele 
celea mai decisive pentru statuia română. 
Opera lui e într'altele împroprietărirea ţe-
raniloră. Elă a contribuită ca factoră prin
cipală la organisarea, desvoltarea şi con
solidarea României prin legi şi institutiuni 
salutare. Pre timpulă răsboiului ruso-româno-
turcă făcendă parte din cabinetulă Brătiană 
ca ministru de esterne, atâta în convenţiunea 
militară închiată cu Rusia, câtă şi în con-
gresulă de Berlin a aperată cu multă bărbăţie 
întregitatea teritorială a României. — M. 
Cogălniceană s'a mai distinsă şi ca oratoră 
escelentă şi ca publicistă, redactândă mai 
multe фаге, m a * alesă literare. Ca diplo
mată abilă nu e cunoscută numai între ân-
gustele margini ale ţeriî sale, ci şî-a câştigată 
chiar renume europenă. Mórtea lui a rănită 
inimele tuturora româniloră, şi pre dreptulă, 
căci prin erudiţiunea-Î vastă, prin energia şi 
resoluţiunea sa neînfrântă, prin scrierile sale 
istorice inspirate de foculă iubirii nérauluï 
seă, prin talentulă seă de oratoră, politică 
şi diplomată escelentă, elă a fostă fala tutu
rora Româniloră: Elă a lucrată în totă 
vieţa pentru ridicarea şi mărirea poporului 
română de pretutindenea, şi chiar de aceea 
toţi românii versă lacrimi pentru perderea lui. 

învitare la prenumeraţiune. 
Cu începutulă lui luliu st. n. de-

schîdemă abonamentă noă la „Unirea". 
Preţurile suntă însemnate în fruntea foii. 

Onoratulă publică cetitoră a putută 
să se convingă din ţinuta observată pană 
aici de fóea nóstra, că noi ne-amă ni-
suită a împlini programulă nostră, apă-
rândă biserica şi scólele şi prin acésta 
interesele cele mai de vieţă ale poporului 
nostru în contra tuturora atacuriloră. 
în viitoră totă asemenea vomă purcede, 
spunêndu-ne totă-deauna cu totă fran-
cheţa convingerea nostră. 

Ne rogămă deci de sprigină ma
terială şi morală. Numai pre lângă o 
spriginire căldurosă se pote aştepta, ca 
fóea nostră să se desvólte şi să apară şi 
mai desă, după cum din forte multe 
părţi ni-s'a cerută. Cei abonaţi să ne 
remână credincioşi; cei ce resteză cu 
abonamentele, să le achiteze fără amânare, 
căci cu abonamente restante nu se pote 
susţine nicî o fóe; şi toţi să binevoescă 
a ne câştiga noi abonenţi. 

Macţinnea şi Aumnistraţinnea 
„Unir i i" , 

învitare. 
Adunarea generală a „Asociaţiuniî Tran

silvane" pentru literatura şi cultura popo
rului română din 28 Augustă st. noă 1890 
ţinută în Reghinulă săsescă la Nr. 205—1890, 
ridicândă la condusă nóua arondare a des-
părţeminteloră „Asociaţiuniî Transilvane", 
în urma căreia înfiinţându-se şi ună des-
părţementă noă ală Bistriţei, compusă din 
comunele cercului III ală Iadului, şi IV ală 
Beşineuluî, din însărcinarea, carea i-s'a făcută 
subscrisului de cătră onoratulă comitetă ală 
„Asociaţiuniî Transilvane " prin scrisórea 
delà 20 Iuniă 1891 Nr. 188 ex 1891, învită 
cu totă onórea prin acésta pre toţi membrii 
„Asociaţiuniî Transilvane", pre toţi bine

voitorii şi spriginitoriî literaturei şi culturel 
române din despuiţementulă amintită, în 
specială: pre toţî domnii preoţi, înveţători, 
alţi inteligenţi şi poporeni la adunarea con
stituantă, care se va ţine în Bistriţa în lo
calitatea institutului „Bistriţana" în 28 luliu 
1881 st. n. la 2 óre postmeridiane. 

Programă: 1. Deschiderea şedinţei, 2. 
înscrierea de membri, 3. constituirea, 4. 
propuneri. 

Bistriţă, la 1 luliu 1891 st. n. 
Cu totă stima 

Gavriilu Mană. 
advocată. 

Noută ţ i . 
Din Archidiecesă. Dlă Ambrosiu Cheţanu 

absolută de teologie la universitatea din Buda
pesta şi asistentă de profesoră la Universitatea 
din Cluşiă este numită profesoră de sciinţele 
naturale la gimnasiulă superioru gr.-cat. din 
Blaşiă. — Victoru Moldovanu, oficială metro
politană este destinată de administratoră pa-
rochială pentru parochia Veza. 

Din diecesa Oradeï mari. P. O. Dni Teo
dora Kővári, preposită capitulară, Paulu Vela 
şi Dr. Augustinu Lauranu, canonici, s'aă numită 
consilieri la esactoratulădiecesană.—M. O. D. 
Samuilu Ciceronescu, fostă profesoră prepa
randiala şi prefectă de studii în seminarulă 
gr.-cat. de băeţi din Oradea mare, este numită 
bibliotecară şi archivară diecesanu şi major 
domus în curtea episcopescă. CI. Domnă Dr. 
Cornelia Bulcu, fostă alumnă ală colegiului 
sântului Atanasiă din Roma, este numită pro
fesorii preparandiala şi prefectă de studii în 
seminariulu amintitu. — M. O. D. Ioanu Bu-
teanu, directoră gimnasială în Beiuşă, a fostă 
numită rectoră, M. O. D. leodoru Bulcu, 
profesoră gimnasială, vice-rectoră, eră teo-
logulă absolută Antonia Cighi, perfectă de 
studii ală internatului Paveliană fundată pentru 
tinerimea stúdiósa gr.-cat. din Beiuşă de cătră 
Escelentă Sa P. S. D. Mihailu Pavela, epis-
copulă Огафі-Marï. Internatulă se va deschide 
cu începutulă anului scolastică 1891/2. — Dlă 
Gr. Torsanu, fostă înveţătoră de stată în Vadă, 
fă numită înveţătoră la şcola română greco-
catolică din Oradea-mare. 

Din diecesa Lugoşului. Maiestatea Sa 
s'a îndurată preagraţiosă a dona din propria 
sa cassetă 150 fl. pentru repararea bisericei 
gr.-cat. şi pentru edificarea din noă a scólei 
gr.-cat. din Paucenescî în Vicariatulă Haţegului 
şi 150 fl. pentru edificarea din noă a bisericei 
gr.-cat. din Livadia de câmpu în protopopiatulă 
Jiului. 

Ilustritatea Sa Diu Episcopă ală Lugo
şului a chirotonită de preotă în 11 Iuniă a. c. 
serbatórea înălţării Domnului nostru Isusă 
Christosă, pre Dlă Georgia Mihalca teologă 
absolută şi l'a dispusă de administratoră pa-
rochială în Dobresci în locuia fostului adminis
tratoră O. D. Georgia Petroviciu, carele fă 
pusă în numerulu preoţiloră deficienţi; totă 
cu acea ocasiune a ordinată de lectoră pre 
Dlă Romulu lorgoviă teologă absolută la uni
versitatea din Budapesta. 

Episcopă greco-catolicu la Mnncaciü 
este numită luliu Firczák, fostă preposită 
capitulară gr.-cat. în Muncaciă şi deputată 
dietală. Rescriptulă regescă de denumire 
publicată în fóea oficială din 5 1. c. sună: 
„La propunerea ministrului meă u. de culte 
şi instrucţiunea publică: pre luliu Firczák, 
prepositulă capitululuï cat. de rit. grec. din 
Muncaciă, abate titulară de 'Becsületvöigy şi 
asesoră consistorială, îlă denumescă episcopă 
cat. de rit. grec. la Muncaciă. Datu în Viena 
la 26 Maia 1891. Francisca Iosifă, m. p. 
Conte Albină Csáky, m. p. 

Denumiri. Dlă Virgiliu Barboloviciu, vice-
notariă la judecătoria de cercă din Tiszalök 
a fostă numită de notară la Tribunalulă din 
Nyíregyháza; dlă Dr. Nicolau Costană, prac
ticantă la judecătoria din Verebély este numită 
vice-notară la tribunalulă din Szabadka ; dlă 
Dionisiu Chioreanu, cancelistă Ia judecătoria 
de cercă din Téca, este numită — totă acolo 
— conducătoriă adjunctă la cărţile funduare. 

Petrecere de vară. în comuna Vasas-
Sântiona se va aranja la 19 1. c. o petrecere 
de vară în favorulă bisericei gr.-cat. de acolo. 
Preţuia intrării de persona: 80 cr. — de 
familie 2 fl. v. a. 

Anelu. în Sighetulă Marmaţiei se ridică 
0 frumosă biserică română gr.-cat., zidirea 
căreia costeză preste 32,000 fl., din cari 
numai 15,000 le solvesce erarulă ca patronă, 
ér restulă cade în sarcina poporeniloră. în
zestrarea internă a bisericei încă va costă 
1200 fl. Pentru adunarea acestei sume de 
1200 fl. P. O. D. T. Budă admin. vicarialu 
apeleză la marinimositatea inteliginţei şi a 
poporului mai cu stare din Maramureşă, ru-
gându-se, ca fiecare după puterile sale să 
binevoescă a oferi pentru acesta scopă sântă. 
Asemenea şi P. St. Domne şi Domnişore ro
mâne din vicariată suntă rugate a concurge 
la înfrumseţarea bisericei cu lucruri de mână 
etc., aveudă a trimite ofertele pană la finea 
lui Septembre, pre cândă va fi gata biserica, 
la adresa M. O. D. Grigoriă Belea, prefeetulă 
convictului din Sighetă. — Recomandămă ce-
titoriloră nostri cu căldură acesta apelă, şi 
banii, ce se voră trimite la Redacţiunea foeî 
nóstre, cu plăcere îi vomă subministrá la 
loculu destinată. 

Instalări de comiţi supremi. Contele 
Paulu Bethlen, noă-denumitulă comite supremă 
ală comitatului Bistriţă-Năseudă, a fostă în-
trodusă în postulă seă în modă solemnă în 
sala comitatensă din Bistriţa. După depunerea 
jurământului prescrisă corniţele ţină cuvîntarea 
de introducere, prin carea a accentuată şi 
necesitatea concordiei între naţionalităţi. Ter-
minându-şî vorbirea între aplausele celoră de 
faţă l'aă bineventată protonotarulă Kaules 
în limbă magiara, Krämer în limba germană şi 
advocatulă Lica în limba română. — Baronulă 
Gavrilu Apor, noulă comite ală comitatului 
Têrnava-mare, fă primită cu mare însufleţire 
în Şeghişora. Cu ocasiunea instalării sale 
corniţele nu a făcută nici o enunciare politică, 
ci numai a accentuată, că programulă seă va 
fi legea. 

Din distriotulu protopopescü Mara (în 
diecesa Gherlei). A 13-a conferinţă a dis
trictului Mara s'a ţinută la 10 Maia a. c. în 
comuna Giulesci. în acea conferinţă, între 
alte decisiuni importante, s'a luatu şi resolu
ţiunea de a se face colecte în favorulă 
fonduriloră scolastice după modulă indigitată 
în „Unirea", adecă în colectarea crucerului. 
S'a constatată totă cu acea ocasiune, că fon
durile diecesane a celoră 95 parochii din 
părţile ungurene ale diecesei de Gherla aă 
ună capitală de 63,895 fl. şi competinţă de 
interese 14,600 fl., la olalta 78,495 fl. v. a. 

La Esposiţia din Praga s'aă dusă şi 
din Buda-Pesta ca la 300 de іпаіѵіф, cari 
Luni în 29 Iuniă aă sosită în capitala Bo-
emieï, unde aă fostă primiţi cu mare însu
fleţire din partea Cehiloră. 

Esposiţia din Timisóra se va deschide 
la 19 1. c. cu mare solemnitate şi promite a 
fi forte interesantă atâta prin mulţimea şi 
varietatea obiecteloră, ce se voră espune. câtă 
şi prin gustulă, cu care suntă lucrate şi 
aranjate. 

Mulţămită. Dlă Demetria Вапй doeetite 
gr.-cat. în Cergăulă mare ne scrie cu datulă 
de 27 Iuniă a. c , că la insistinţa O. D. Ioană 
Popa, care abia de 3/4 de ană funcţioneză ca 
cooperatoră parochială în Cergăulă mare, s'a 
închisă cemeterulă cu pălangă, eră biserica s'a 
padimentată şi s'a văruită. Totă la îndemnulă 
dlui cooperatoră s'a procurată pentru biserică 
ună candelabru cu 18 lumini. Spre procurarea 
candelabrului s'aă colectată între parochienî 
17 fl. La acésta colectă aă contribuită dna 
Eugenia Popa 2 fl., Ioană Pinea jude comunală 
3 fl., N. Pădureană 1 fl., P. Bucercjană 1 fl., 
T. Pinea 1 fl., A. Băcăinţană 1 fl., Is. Popa 
1 fl., N. Bucerdană 1 fl., Al. Roşană 1 fl., 
V. Recuciă 1 fl., I. Mărgineană 1 fl., T. Varna 
50 cr. şi alţii mai mulţi. Atâta dlui coope
ratoră pentru zelulă seă, câtă şi contribui-
toriloră li- së aduce şi pre calea acésta cea 
mai ferbinte mulţămită. 
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Mihailu Eminescu. 
Studiu criticii. 

(Continuare.) 

Vomă merge acum mai departe, să ve-
idemă câtă dosă de logică, de originalitate şi 
de frumseţă şi nobleţă a espresiuniî găsimă 
în cuprinsulă acesta seracă şi lipsită de orî 
ce farmecă. 

Unulă dintre panegeriştiî luï Eminescu 
dejosesce aşa tare pre ceialalţî poeţi aï noştri, 
câtă susţine, că Eminescu a fostă celă dintâiă 
poetă, care a Introdusă în poesia nóstra „cu
getarea ca fondu". Ceî dinainte de elă n'aă 
cugetată ca poeţii adevëratï, ci numaï aű 
„ciripita ca paserile". 

Acum dacă în adeverii aşa ar sta lucrulu, 
atuncî în poesiile luï Eminescu logica ar 
trebui să strălucescă ca sórele faţă cu logica 
altora poeţî români. Puterea stringentă a 
combinăriloru luï, lipsa contradiceriloră, pre-
cisarea şi chiaritatea ideiloră, armonia părţiloră, 
logica semţeminteloră, naturalitatea asemă-
năriloră, imaginiloră şi tablouriloră folosite 
de elă, alegerea 'nimerită a cuvinteloră, a 
predicateloră, atributeloru şi epiteteloră, cu 
ună cuvîntă cugetarea şi espresiunea chiară, 
precisă şi artistică la Eminescu ar trebui să 
fie şi dacă nu chiar clasică, dară celă puţinu 
bătătore la ochi faţă cu a altora poeţî de ai noştri. 

Dacă numaï Eminescu este omă cuge
tătorii între poeţii noştri, eră ceialalţî suntă 
numai paseri „ce ciripescu", atuncî pre dreptulu 
amă puté aştepta încă şi maî multă delà 
elă. Ne mulţămimă însă de o cam dată cu 
pretensiunea acésta puritană, ca să nu ni se 
фса, că ceremă prea multă. Să vedemă dară : 

în poesia „Mortua est", în strofa a dóua 
adresându-se Eminescu cătră cea mortă cu
getă şi vorbesce astu-felă: 

»Trecut'al cându ceriu-I câmpie senină 
»Cu rîurî de lapte şi flori de lumină, 
» Cându norii cel negri paru sumbre palate 
»De luna regină pre rîndu visitate.« 

Noï credemă, că şi vrăbiile ce ciripescă 
pre streşini, încă sciu, că dacă „ceriu-l câmpie 
senină", atuncî pre elu nu potă fi şi „nori 
negri ca sumbre palate". Numaï celă ce vo-
esce să înveţe pre poeţii români a cugeta, 
nu o scie. Saă dacă cumva poetulă nostru 
voesce prin cuvintele aceste să descrie numaï 
anutimpulă, cândă ï-а muri tu alésa inimiï, atunci 
să ne spună toţî închinătorii lui Eminescu, 
care este anutimpulu aceln, cândă pre ceru 
suntu „rîurî de lapte şi flori de lumină", şi 
ce minunî potu fi aceste? Care e anutimpulă, 
cândă norii se pară ca şi cum ar' fi nisce 
sumbre palaţurî? Şi să nu uitămă, că şi 
poesia acésta a fostă una din acele, din cari 
dniî Maiorescu şi ceialalţî aă conchisă, că 
Eminescu va fi ună geniă, deşi despre ună bietű 
gimnasistă, dacă ar scrie absurdităţi de aceste 
în o temă din şcolă, nice ună profesoră n'ar 
presupune, că este ună geniă, fără î-ar da 
secundă. 

Totă în poesia acésta în strofa a patra 
фсе, că vede, cum cea mortă se duce în susă 
spre ceru, „cu braţele albe pre peptu puse 
cruce", şi totuşî în strofa urmatóre ф с е > că 
„privesce apoi lutulu rëmasu albă şi rece". 
Dar dacă s'a dusű cătră ceru „cu braţele albe 
pre peptu puse cruce", apoi ce Iută a maî 
remasu ? Geniulu nostru cu „f ondulă cugetătorii" 
aşa e de confusu, câtu voindű a spune, cum 
sufletulu celei morte s'a dusă în susu, şî-a 
uitată să-î lase trupulă josu, ca să aibă ce 
contempla în strofa urmatóre. 

Totă în poesia acésta avemă ună esem-
plaru strălucitu de cugetare confusă în strofa, 
în care descrie, încătrăă î-s'a dusă amanta: 

»Dar póté acolo să fie castele 
»Cu arcuri de auru zidite din stele, 
»Cu riurî de focu, şi cu poduri de-argintu, 
»Cu ţermurî de smirnă, cu flori care cantu.« 

Va să фса în lumea asta a cugetării suntă 
castelele nu numai cu zidiri, ci şi cu „rîurî", 
щі încă ce rîurî? rîurî de focă. Preste rîu-

rile aceste de focă suntă „poduri de arginta", 
şi totuşî argintulă nu se topesce ; după aceea 
„ţermurî de smirnă", care însă de focă nu se 
topesce să miróse ca în cădelniţă, şi apoi în 
rîările aceste de focă maî suntă şi flori, cari 
cântă în locă de a se mistui. Tablou de 
cugetare corectă! Dacă unu bietă maturi-
santű în tesa din limba română ar da semne 
de o atare cugetare, atuncî a bună séma 
nice cândă nu va fi dechiarată matură. 

Totă în poesia acésta cătră capetă vor
besce astă-felă: 

»Şi apoi cine scie, de este mal bine 
»A fi sau a nu fi?« 

Ceea ce însemnă, că nu scie nimeni. Şi apoi 
totuşî strofa urmatóre o începe cu cuvintele: 

»A fi? Nebunie şi tristă şi golă.« 
Va să фса totuşî este cineva, care scie, că 
ce e maî bine, „a fi sau a nu fi", numaï 
„adenculă cugetătorii" şî-a uitatu, ce a disű 
în strofa din susă. 

în poesia „Egipetulű" voindű Eminescu 
a descrie ună aspectă impunătoru ală nopţii 
din Egiptă, vorbesce astă-felă: 
«Se'nsereză. Nilulű dórme şi esu stelele din strungă, 
»Luna 'n mare îşi aruncă chipulu şi prin norî le-alungă.« 

Nu vomă provoca pre poeţii noştri cei
alalţî, carî „ciripescu ca paserile", ci pre ado
ratorii lui Eminescu, să cerce a-şi construi 
cu logica dînşiloră tabloulă : Luna îşi aruncă 
chipulu în mare şi de frică stelele fugu prin 
nori. Cei ce „ciripescu", sciă numaï atâta, 
cumcă cândă rësare luna, ori i-se reflecteză 
chipulă în mare ori nu, stelele maî puţină lu-
minóse dispară dinaintea lumineî luneî. Şi 
acésta credemă, că se întemplă şi în Egiptă, 
deşi n'amă umblată pre acolo. Ca stelele 
să fugă printre noii, pentru-că luna se re
flecteză îu apa mării, credemă că nu e cu 
putinţă nice în Egiptu, fără póté în ţera ge-
niiloră, unde cerulu de-odată e şi „câmpie 
senină" şi „încărcata de nori negri", şi unde 
omulu mortă se duce şi cătră ceru „cu ma
nile pre peptu puse cruce" şi rëmâne şi jos* 
în formă de „lutu alba şi rece". 

Totă în poesia acésta în strofa a 8-a 
vorbindu eră-şî de nóptea din Egipetu cântă 
„adencă" cugetătorulă nostru poetu astu-felă: 

» Nóptea-I clară luminosă, 
»Undele viseză spume, cerurile 'nşiră norl.« 

Nóptea de-odată „clară", „luminosă" şi 
„cu nori înşiraţi" ! Unde e posibilă o atare 
nópte, acolo de securu nice paserile nu „ci
ripescu", nice poeţii nu „cugetă". 

Maî departe în poesia „Angeru şi de-
топй" în strofa a patra despre herniafroditulă 
seă demonă фсе, că: 

» Cufundată în întunerecu lâng'o cruce mărmurită, 
»intr'o umbră negră, desă, ca unu demonii elu 

veghi eză.« 

Va să dică în ţera geniiloră are şi „întu-
nereculă" „umbră". 

în poesia „Flore albastră" în strofa 6 
vré să-şî ducă amanta 

«Lângă bolta cea senină (în ceru) 
»Şi sub trestia cea lină« (în baltă). 

Va să фса biéta amantă „geniului nostru 
trebuia să stea cu elu de-odată şi în ceru 
şi pre pamêntu în baltă, ca celu din poveste 
cu o falcă în ceru şi cu una pre pămentă, 

în poesia „Cu mâni dilele-ţi adaugi" 
фсе, că: 

»Naintea nopţii nóstre umblă 
»Craiesa dulcii demineţl» 

cu tote că noï scimă, că înaintea nopţii 
umblă sera, şi înaintea dileï demineţa. La 
„genii" de aceştia însă timpulă merge cu 
spatele înainte. Cândă este vorba de timpă, 
atunci nu despre ceea ce s'a intêmplatu maî 
târtiiu фсети, că este înainte de ceea ce s'a 
intêmplatu maî curêndu, ci din contră cu-
rêndulu este înaintea târàiuluï. Caesar a 
a umblatű în istorie înaintea luï Napoleonű. 
După Eminescu însă Napoleonű înaintea luï 
Caesar. Bietulű Eminescu n'a fostu în stare 

a deosebi, ce însëmnéza ante şi post în timpu 
de ceea ce însemnă în spaţu. 

în poesia „Epigonii" asëmënându timpü 
trecuţi cu celă de faţă şi voindă să fie ingeniosu 
şi pliuă de spirită, фсе, că faţă cu Româuii 
ceî dinaintea nóstra, noï ceî din timpulű 
de faţă 
»Carpimu cerulu cu stele şi mângimu marea cu valuri.» 

Acum nu vomă фсе nimica despre aceea, 
că figura „a mângî marea cu valuri" este 
forte silită şi nenimerită. Ce vomă dice este 
numaï aceea, cumcă întrebămă pre admiratorii 
luï Eminescu, să ne spună cu totă siguritatea, 
óre ce a voită elu să фса prin versurile 
aceste? Căcî „A cârpi cerulu cu stele şi a 
mângî marea cu valuri" póté însemna maî 
întâiû a face lucruri, carî aşa suntu de pri-
sosu ca a maî face stele pre ceru şi valuri 
pre mare. După aceea a te apuca de lucruri, 
ce suntă cu neputinţă, cum este cârpirea 
cerului cu stele, şi mângirea mării cu valuri. 
Maî încolo a te apucă de lucruri ridicule, 
cum ar fi, cândă cineva s'ar apuca să câr-
pescă cerulu cu stele sau să mângescă marea 
cu valuri. Şi în urmă şi a te apuca de 
lucruri fără valóre, ca cârpirea cerului şi 
mângirea măriî. 

O recerinţă de căpetenie în stilulu po
etică este, ca imaginea alesă să producă în 
cetitoră chiar aceea-şî idea, ce o a avută 
poetulu. Ce cugetare corectă póté să fie 
însă aceea, cândă imaginea poetului póté 
produce în noï atâte ideî, din cari nu scimă, 
care este a poetului? 

Dară pote se va replica, că poetulu a 
avută în vedere tote aceste patru înţelesuri, 
şi a voită să фса, că noi, cei din timpulă 
présente, suntemă nisce visionarl faţă cu ceí 
din timpii trecuţi, nisce visionarl ca cei ce 
voescă să cârpescă cerulă cu stele şi să 
mângescă marea cu valuri. Căci în euvîntulu : 
visionaru, se cuprindă tote acele patru în
ţelesuri. 

Bine! însă poetulă în strofa din urmă, 
în care resumeză întregă poesia, numesce şi 
pre eeî din timpulă trecutu : visionarî. Şi aşa 
şi noï şi aceştia suntemu : visionarî. De unde 
între unii şi alţii nu este nicî o deosebire, deşi 
chiară deosebirea acésta enormă şî-a pro
pusă „adenculu" nostru poetu se o cânte, şi 
la capetă în locu de deosebire se tredesce cu 
egalitate. Românulă la acésta îï dice : Unde 
dai şi unde crepă! 

Că în locă de deosebire între unii şi 
alţii se tredesce cu egalitate, se vede lă-
muritu şi de acolo, că figura cu stelele şi cu 
valurile o întrebuinţeză şi despre unii şi despre 
alţii. Ast-felű despre noi ceî de astădi dice, 
că: „cârpimu ceriulu cu stele, şi măngimu 
marea." Despre cei din timpii trecuţî în 
strofa din urmă фсе, că: 

„Făceau vahdu să cânte, şi puneau steua 
să sbóre." 

Acum dacă suntemu nisce visionarî noi 
ceî din présente, cari cărpimă ceriulu cu stele 
şi măngimă marea cu valuri, atunci de securu 
că chiară aşa de mari visionarî suntă şi cei 
din trecută, cari facu valulă să cânte şi punu 
steaua să sbóre, ca să numaï d^ema nimica 
de aceea, că ce tropă silită este: a face valulă 
să cânte. 

O cugetare aşa confusă abia putemă aflá 
la ună bietű studentă gimnasistă, care póté 
nicî nu scie ce e geniulu, necum să aîbă pre
tenţie de a fi geniu. 

în poesia „Lucéferulű" Ia pagina 282 ast-
felű vorbesce lucéferulű cătră fata de împeratu: 
Ceriulu este tatălu meu, şi mama mea e marea. 
înturnămu numai o fóe, şi la pagina 285 
acelaşi lucéferű фсе: Sórele e tatălu meu şi 
nóptea -ml este mama, căci poetulă şî-a uitatu 
„adencă", ce a фва maî susă. Relatiunea 
lucélëruluï faţă cu ceriulu, marea, sórele şi 
nóptea n'a fostă Eminescu în stare să o îm
brace în o figură frumósa, decâtă dândă 
bietului Luceieră doi tătânî şi dóue mame, 
va să d'câ în modulu celü maî absurdu. Alt
cum poesia acésta are atâte imaginî şi tablouri 
nenaturale, absurde şi urîte, câtu doră numai 
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icónele nóstre delà Nicula se mai potu ase
măna cu ele. Aşa d. e. cându lucéfërulu se 
laudă, că elă e care „portă corabiele pre mare", 
că lucéfërulu umple casa de „scântei rect", eră 
luna umple de scăuteî „cărările de crânguri" şi 
alte bazaconii de spăriată copiii. 

Mai departe la pag. 67 în aceea-şî strofă 
фсе, că mórtea e unu „caosa şi „unu secuta 
cu sonu înflorită. Se potă óre pre lume dóue 
concepte, ce se eschidă mai tare unulă pre 
altuia ca caosulă şi secululă cu sonă înflorită ? 
şi totuşi Eminescu desemnă cu ele unulă şi 
acela-şi obiectă. 

La pagina 40 cetimă versurile urmatóre : 
«Lângă iacu, pre care noriî 
»Au urijitu o umbră fină, 
«Ruptă de mişcări de valuri 
Ca de bulgări de lumină. « 

Cine a mai audită, ca valurile să rupă 
umbra ca şi cum ar' fi nesce bulgări de lu
mină? De ar fi aşa, cum s'ar' bucura năierii 
nóptea, cândă e tare întunerecă, căci valurile 
ar' rupe întunereculă ca nesce „bulgări de lu
mină". Atuncî valurile n'ar' ti aşa spăimentătore, 
şi cu câtă ar fi mai mari, cu atâta ar' fi mai 
mare lumina pre mare, căci ar' fi maî mari 
„bulgăriide lumină". Ce daună că n'a păşită 
Eminescu cu idea acésta înaintea unei so
cietăţi de navigăţiune ! 

La pagina 8 4 cetimă versurile urmatóre: 
»Te urmărescu luminători 
>Ca sórele şi luna, 
»Şi preste c}i de atâte ori 
»Şi nóptea tot-deauna.« 

Óre dacă pre cine-va l'ar' urmări nóptea 
tot-deauna ună luminătoră ca sórele, atuncî 
mai esistare-ar' pentru ună atare omă nópte ? 

La pagina 31 grăesce codrulă cătră 
poetă ast-felă. 

»în alu umbrei întunerecu 
»Te asamënû unul prinţu, 
»Ce se-uită adêncû în apă 
»Cu ochi negri şi cuminţi*. 

De i-ar' fi ochii câtă de negri şi cu
minţi în întunerecă totă nu se va puté uită 
adâncă în apă, maî iute va cade în apă. Şi 
apoî ce asemănare genială cu unu prinţu „ce 
se uită în apă" ! 

La pagina 104 dice „geniulă nostru" 
cătră iubita sa: 

. . . . »0 închide lungi genile tale 
»Să potu recunósce trăsurile-ţl pale.« 
Va să фса, nu-î póté cunósce trăsurile 

amantei decâtă numpî dacă ea îşi va închide 
ochii. Dacă voimă dară să scimă, că 
cineva ce trăsuri are, pale saă nepale, trebue 
maî întâia să-şi închidă genele, lungi saă 
scurte, cum le va avé, şi apoi să ne uitămă 
la elă. 

La pg. 16 întălnimă următorele versuri: 
»Că audu-mî n'o eă-lfi mal întuneci 

»Cu a gurel dulci suflări ferbinţl.» 
Tabloă ! A întuneca audulu cu o suflare 

dulce şi ferbinte! Totă aşa potă să 4ică: A 
азигф vederea c'o suflare amară şi rece. 

La pagina 209 óre cine „urmăresce pre 
ceriurî limpedl, cum plutesce o ciocârlie". Póté 
la genii ciocârliile plutescă pre ceriă. 

La pagina 211 ocură următorele versuri: 
De pre laculu apa sură 

» Înfundă mişcare-al cretă între stufu la iezătură.« 

Va să ф с а apa-şi înfundă mişcarea, nu 
mişcarea înfundă apa. Potă dară să ф а і ' 
după geniulă nostru, că: îmi ducă mişcarea la 
preumblare. 

La pagina 2 6 8 aflămă versulu : 
«Luna tremură pre codri, se aprinde, să maresce.« 

Şi poetulă nostru totuşi nu se sparie 
vedândă fenomenulă acesta, ce nu l'a mai 
ve<fută nimeni. 

La pagina 285 întălnimă versurile aceste: 
»Dar' ochii mari şi minunaţi, 
»Lucescu adêncû chimericü 
»da dóue patimi fără saţu 
»Şi pline de 'ntunericu.« 

Va să фса lucescă şi patimile, ma lucesce şi 
întunereculă. Pre lume nu póté fi o asëmënare 
mai absurdă ca aceea, cândă lucirea unuî 

obiectă o asămănămă cu altuia „plină de în
tunerecu". 

La pagina 17 întălnimă versurile: 
»Parea, că printre nori s'a fostu deschisu o poartă, 
»Prin care trece alba regina nopţii moarta« (luna). 

Nu vomă 4'ce, că nimenea n'a vedută nóptea 
luna albă. Dicemă numaî atâta, că a фсе că 
„regina nopţii trece moartă", atâta însemnă, câtă 
a 4ice, că cineva s'a culcată viu şi s'a sculată 
mortă. 

Şi apoi deşi „regina nopţii moartă trece 
prin o poartă", totuşi immediată dice poetulă : 

»0 dormi, o dormi în pace printre făclii o mie 
»în mausoleu-ţl mândru alu ceriuriloru arcu.« 

Va să dică „regina asta moartă" în somnulă 
morţiî e şi somnambulă, căci umblă durmindă, 
şi încă cu mausoleulăîn spate. Apoî în ver
surile dintâiă pre ceriu s'a deschisă numai 
o, „poartă", ca să trecă „regina nopţii moartă". 
în versurile din urmă totă ceriulă cu „poartă" 
cu totă e „mausoleulă" acelei regine. Atâta 
confusiune şi absurditate de-abia află omulă 
şi la ună bietă studentă gimnasistă, cândă 
face cele dintâiă încercări poetice. 

La pg. 18 4'ce
 poetulă nostru că: 

»Vesduchulu scânteiază şi ca unse cu varu 
«Lucescă zidiri. « 

Ce genială e asemănarea, că : „zidirile lucescă 
ca unse cu vară" ! Póté ca atari zidiri n'a 
ve4ută „geniulă" nostru nici cândă, că altcum 
şi ună copilă scie, că varulă nu „lucesce". 
Ună străină cetindă versurile aceste, va crede, 
că la bieţii Români „seracl în ţeră seracă" 
nimene nu îşi „unge zidirile cu vară" dacă 
ună „geniu" românescă voindă a face o ase
mănare sublimă despre lucirea zidiriloră, 4ice, 
că acele suntă atâta de feerice, de lucescă 
„ca unse cu vară". 

(Va urmă). 

Aventurele ultimului Abencerrage. 
Novelă de F . B . Chateaubriand. 

(Continuare.) 

După ce Boabdil ultimulü rege ală 
Granadei a trebuită să părăsescă domnia 
strămoşiloră sëï, a mai petrecută încă 
scurtu timpu pre muntele Padul. De 
aici se vedea marea, preste care neferi-
citulu domnitoră voiá să trecă ; se vedea 
şi Granada, rîurile Vega şi Yenii, pre a 
cărora ţermu se afla tabëra lui Fer
dinand şi a Isabelei. La vederea acestei 
ţerî frumóse şi a cipresiloru, carî maî 
cresceaü ici colo pre la mormintele mu-
sulmaniloru, Boabdil nu şî-a putută re
ţine lacrimile. Mamă-sa Aixa, carea îlu 
petrecea în exiliulă seu, îşi bătea jocă 
de elu, фсешіи-ï: „Acum plângi ca o 
femee pentru unu regată, pre care ca 
bărbatu nu l'aï sciutu apëra." Eî s'au 
coborîtă de pre munte, şi Granada a 
dispărută pentru to tü-deauna priviri-
loru loru. 

Ceialalţi Mauri , cari împărtăşiră 
sortea stăpânului loru, se împrăştiară 
cătră Africa. Poporaţiunile Zegri şi 
Gomei se aşedară în regatulu Fez, în 
vechea loru patrie, Vanegii şi Alobiî la 
tërmuriï Africeï, delà Oran pană la Al
geria, eră Abencerragiî îşi aleseră de lo
cuinţă împrejurimea Tunisului. în ne
mijlocita apropiare a ruinelorü Cartaginei 
ei formară o colonie, a cărei locuitori şi 
astădî încă suntă cunoscuţi sub numele 
de Mauri Africani. Toţî aceştia îşî pă
strară tradiţiile vechii loru patrii. Para-
disulă Granadei trăia neîncetată în amin
tirea loru, chiaru şi miciloru copii le 
şoptiau*mamele acesta nume, şi-i adurmiaă 
cântându-le romanţele Zegriloru şi ale 
Abencerragiloră. Totă a cincia di se 

rugau în moşee privindă cu doră spre 
Granada şi implorau pre Allah, ca să 
redea aleşiloru sëï acésta ţeră bogată, 
înzădară le oferiá loră ţera Lotofagiloru 
fruptele sale, isvorële sale, luncile estinse, 
sórele sëu strălucitoru, căcî departe de 
„turnurile aurite" nu esistaă pentru eî 
póme recoritóre, apă limpede, verdeţă 
frumosă şi sóre strălucitoru. Dacă îî 
arëtaï unuî exilată şesulu delà Bagrada, 
atuncî acela îşî scutura cu tristeţa capulu, 
şi unu adâncă suspină, împreunată cu 
rostire jelnică a cuvîntuluî Granada, eşia 
din peptulă sëu. 

Cu cea maî intimă venerare şi iu
bire se alipiau mai alesă Abencerragiî 
cătră vechile loru locuinţe. în jelea cea 
maï adencă îşî părăsiră eî ţera loru, 
teatrulu lupteloru şi învingeriloră, acelea 
câmpii, unde de atâtea ori rësunâ str i -
gătulu loru râsboinicu : „ Amoru şi onóre ! " 
Şi de-órece acum nu mai purtau lancea, 
se dedicară studiului burueniloru lecuitóre, 
o ocupăţiune, care din partea Arabiloru 
chiar aşa erá de onorată ca şi răsboiulu. 
Aşa dară colonia răsboinică, care odi-
nioră făcea rane adânci în lupte sânge-
róse, acuma şî-a pusu de scopă, ca să 
le vindece. E dreptu, că eî nicï odatà 
n 'aă dată cu totulü uitării acésta desteri-
tate moştenită delà bëtrânï, fiindu-că ca
valerii legau deja de multă chiaru eî 
înşi-şi ranele inimiciloră loru, causate 
puţină mai înainte prin propria loru sabie. 

Una dintre acestea familii, cari în 
patria cea veche locuia în palate, trăia 
acuma într'o colibă ferită de celealalte. 
Acestea erau aşedate la póla muntelui 
Mamalifa, chiaru în acelu locu, unde odi-
nioră sântulă Ludovicii şi-a sfârşită vieţa 
pre rugă, şi unde încă şi astădî se vede 
ună eremitaju mahomedană. Pre păreţi! 
acestei colibe erau atîrnate scuturi în-
vëscute în peî de leu, pre carî se vedea 
chipulu aloru doï sëlbatecï, cum sfarmă 
o cetate cu buzduganele. împrejurulu 
acestuï chipu se ceteau cuvintele: „Asta-î 
nimica!" Erá marca şi devisa Aben
cerragiloră. Lănci îufrumseţate cu stin
darde albe şi vinete, burnuse şi mantale 
de atlasü atêrnau de scuturi şi străluciau 
printre săbiî şi pumnale. Ici colo se 
vedeau şi mănuşi de panceră, frâne îm
podobite cu petri preţiose, scăriţe marî 
de argintă, săbii lungi şi pinteni de aură, 
pre cari odinioră Isoldele, Genievreie şi 
Orianele le-au înţepenită de călcâiele no-
bililoru cavaleri. 

Printre acestea semne de triumfă îşî 
aflară locă pre mese semnele unei vieţi 
pacinice şi liniştite. Aici erau plante 
adunate de pre piscurile Atlasului şi de 
prin deşertulu Zaharei, unele chiaru şi 
de pre şesulu Granadei. O parte dintre 
acestea eraü destinate, ca să uşureze de
fectele trupeşei, altă parte, ca să aibă o> 
înriurinţă binefacatóre asupra durerii spi
rituale, fiindu-că Abencerragiî preţuiau 
totu, ce serviá spre a domoli suferinţele 
fîsice, spre a depărta ilusiile şi a nimici 
speranţele maî totü-deauna înşelătore ale 
viitorului. Din nefericire acestea plante 
aveau chiaru înriurinţă contrară, şi adese 
mirosuhi unei astă-felu de plante din 
patria perdută erá venină pentru sermanil 

esilaţi. (Va urma.) 
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Posta Redaeţinniî: — D M I. B. în A. Co-
respondinţa trimisă amu publicat'o în numerulu 24. 
Cealaltă nu amu primit'o, sau póté că s'a retăcitu. — 
Maî ntultoru domni corespondenţi. Ne rogămu de puţină 
răbdare, pre rendu se voru publica tóte. — Dluï D. 
A Blăjescu în Peruin. Abonamentulu D-Tale e aco
perită pană în 1 Octobre. Din suma trimisă în 1 
Octobre an. trecutu s'a acoperitu abonamentulu pentru 
Octobre—Decembre la »Foea bis. şi şcol.« şi pentru 
Ian.—Mart. la »Unirea«. 

Editoru şi redactorii respundetoră : 
Dr. V a s i l i u H o s s u . 

Concursu. (8) !-3 

Pentru ocuparea postului de con
ducătorii specialistă în ale comerciului la 
„Reuniunea de consumă din Blaşiu" îm
preunată cu unu salarü anuală de 1000 
fl. V. a. pentru anulu primă şi °/o pre
văzute în statutele Reuniunii se escrie 
prin acésta concursu. 

Competenţii pentru acestu postă au 
de a-şî aşterne subscrisului consiliu ad

ministrativă pană în 1 Septembre st. n. 
a. c. petiţiunile loru provëdute cu ur
mătorele documinte: 

a) Estrasü matricularu de boteză ; 
b) Testimoniu despre pregătirea, 

cualificaţiunea şi pracsa comercială; 
c) Adeverinţă, că posede o cauţiune 

celu puţină de 2000 fl. v. a. în banî 
gata, hârtii de vaiere, realităţi sau în 
garante ; 

d) Adeverinţă, că e de naţionalitate 
românu sau celă puţină cunósce deplină 
limba română în vorbire şi scriere. 

Concursele suntă de a se scrie cu 
mâna proprie. 

Petiţiunile comercianţiloru cridaţi 
şi a acelora, cari din causa detoriiloră 
loru nu potă întreprinde nimica, nu se 
voru considera. 

Blaşiu, în 7 luliu 1891 . 

Consiliulu administrativii. 

Anunciu de licitare. 
Prin care se face cunoscutu, cumcă 

construirea şi edificarea Internatului de
stinată pentru 100 studenţi se va da în 
întreprindere pre calea licitaţiunii minu-
ende prin oferte. 

Doritorii de a licita aă de a-şî sub-
şterne ofertele sigilate, şi provëdute cu 
unu vadiu de 1600 fl. Veneratulni Con
sistoru metropolitană în Blaşiu, celu multu 
pană în 25 luliu st. n. a. c. 

Planulu, antemësurarea, şi calcululu 
preliminară şi pană atuncî se potă vedé 
în cancelaria subscrisului. 

Blaşiu, în 7 luliu 1891 . 

Ludovicii Csató, 
. „ advocată archidiecesanu. 

(5) 8—10 

Josifu Gans, 
fabricanţii si reparatoriu de masîne agronomice 

i n B l a s i u (BaJázs fa lva ) 

recomanda pre lânga garanţia si servitiu solidu si 

promptu depositulu sèu de 

p l u g u r i , m a s î n e d e i m b l a t i t u , d e 
e u s u t u , d e t r i e r a t u s i d e 

alte instrumente economice, 
töte din «fieru batutu. 

Tóte obiectele amintite se potu procura si pre 
lânga solvire in rate. 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre 
Veneratulu Cleru greco-catolicu, 

că precum şi pană acum iau asupra-mi gatirea de 
iconostase, amvóne, altare 

şi alte obiecte de ale instruire! interne a bisericeloră, 
în ce privesce \ШШ (lu Ш Ш SÍ Ш SCulptOfu, Ш СОІОШ 
respective de larmorisare şi de proYedere en icône sânte, 
dimpreună cu a s e ^ M асеІОГй Obiecte în faţa locului, 
precum şi геПОШа ÜB ÍCOIlOStaSe cu preţurile cele mai ieftine. 

Cu proiecte colorate servescu cu plăcere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele 

greco-catolice au câştigatu recunóscere deose
bită, si tóte më îndreptăţescu la sperarea, că 
Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasional-
minte de preţuita-î încredere. Silinţa mea 
së va îndrepta totü-deauna intr'acolo, cá şi 
de aci încolo se meritu renumele celu bunu, 
care mi-lam câştigatu pană acum. 

Prin tarifnlü de zone dispärendü depărtările, prin acésta 
capacitatea de concnrinţa mi-sa măriţii. 

Rogându-më pentru preţuite comande sum 
Oradea-mare, 28 Ian. i 8 9 i 

cu deosebită stimă 
Carolu Müller, 

(4) 11—? auritoru şi fabric, de recuis, biseric. 

Fundată în an. 
1858. FRANCISCO WALSER 

Liferantä de curte 
alu Alteţei Sale 

împ. şi reg. Archi-
ducele Josifu. 

Tipografia Seminariuluï archidiecesanu. 

proprietâTinlu primei fabrici щ а г е de maşine şi recnisite ie 
pompieri, taätoriu ie clopote şi metalu 

Budapesta, VII, strada Rottenbiller, Nr. 66 
recomandă atenţiunei preaonoraţiloru domni preoţi 

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 
în care se fabrică atâta grupuri 

câtă şi clopote singuratice: 
cu scaune de fieru patentate şi cu 
chivere (corne) scutite de frecare. 
Fabrica a liferată delà intemeiarea 
sa 1800 clopote mari de metală, 
într'altele şi celă delà metropolia 
din Bucuresci în greutate de 8000 ; j 

kilograme. j . 

Se află umblatore scutite de i 
mirosn, arangiamente pentru băi, < 
conducte pentru apă si pumpe í ; 

pentrn fântâni. i r 
Preliminare de spese şi Preţu-oouranturî se trimitu la cerere ' 

gratuitu şi franco. * 
Distinsu în anulu 1885 la esposiţiunea regnicolara din 

Budapesta pentru lucru escelentu, progresu şi capacitate de concurinţă cu 
' diploma cea mare de onóre. 

i: 
ir 


